
　

東
日
本
大
震
災
の
影
響
な
ど
も
あ

り
、
町
内
会
・
自
治
会
の
存
在
が
見

直
さ
れ
る
契
機
と
な
っ
て
い
ま
す
。

　
「
町
内
会
・
自
治
会
に
関
す
る
ア

ン
ケ
ー
ト
」
で
は
、
町
内
会
・
自
治

会
の
加
入
率
の
低
下
は
、
役
員
の
な

り
手
の
減
少
は
も
と
よ
り
、
地
域
住

民
の
つ
な
が
り
の
薄
れ
を
懸
念
す
る

割
合
が
高
く
な
っ
て
い
ま
す
。

　

今
後
、
取
り
組
ん
で
い
き
た
い
活

動
に
つ
い
て
は
、
防
災
活
動
や
福
祉

活
動
が
上
位
を
占
め
、
将
来
に
わ

た
っ
て
安
心
安
全
な
暮
ら
し
の
確
保

や
高
齢
化
に
対
応
し
た
取
り
組
み
の

重
要
性
に
対
す
る
意
識
が
伺
え
ま
す
。

　

一
方
で
、
町
内
会
・
自
治
会
の
加

入
促
進
へ
の
取
り
組
み
は
、
約
６
割

が
行
っ
て
い
な
い
結
果
と
な
っ
て
お

り
、
地
域
住
民
に
最
も
身
近
な
町
内

会
・
自
治
会
が
、
住
民
同
士
の
つ
な

が
り
を
育
み
、
安
心
安
全
で
住
み
よ

い
ま
ち
づ
く
り
を
支
え
る
基
盤
組
織

と
し
て
活
性
化
し
て
い
く
こ
と
が
重

要
と
考
え
ま
す
。

　

地
域
活
動
の
拠
点
施
設
は
、
ほ
と

ん
ど
の
地
区
が
市
民
セ
ン
タ
ー
で
あ

り
、「
地
域
コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
に
関
す 12広報はつかいち2013.5.1

地域自治実態調査アンケートの結果問合せ　地域政策課緯運９１３７
住みよいまちづくりには、

住民同士のつながりが大事

持続可能なまちづくりを

目指して

　昨年８月から１０月にかけて、地域自治に関する実態を把握するために実施した「町内会・自治会に関するアンケート」および「地域コミュニティに関するアンケート」の結果をまとめました。この調査結果は、これからの持続可能な地域自治のあり方を市民の皆さんとともに考えていくための貴重な意見として活用していきます。　この２つのアンケート調査の概要と主な結果についてお知らせします。　なお、アンケートの結果をまとめた報告書は、市ホームページで公表します。報告書は市役所４階地域政策課、２階行政資料室、各支所地域づくりグループ、各市民センターなどでも閲覧できます。

３月３日に行われた四季が丘地区自主防災連絡協議会による大規模防災訓練の様子。各地区では、よりよいまちをつくるためさまざまな活動が行われています。

る
ア
ン
ケ
ー
ト
」
で
は
、
市
民
セ
ン

タ
ー
に
求
め
る
も
の
と
し
て
、「
地

域
づ
く
り
を
支
援
す
る
職
員
体
制
の

充
実
」
や
「
団
体
専
用
の
活
動
ス

ペ
ー
ス
の
確
保
」
が
高
い
割
合
を
占

め
て
い
ま
す
。

　

ま
た
、
市
の
支
援
策
と
し
て
、

「
活
動
に
対
す
る
財
政
面
の
支
援
」

が
最
も
高
い
割
合
を
占
め
、
財
政
支

援
（
補
助
金
）
の
あ
り
方
と
し
て
は
、

「
補
助
金
の
申
請
事
務
の
簡
素
・
合

理
化
」
や
「
使
途
の
自
由
度
が
高
い

補
助
金
制
度
の
創
設
」
が
上
位
を
占

め
て
い
ま
す
。

　

そ
の
他
、「
市
と
地
区
の
話
し
合

い
の
場
な
ど
の
環
境
づ
く
り
」
を
求

め
る
声
も
あ
り
ま
す
。
さ
ら
に
、
各

地
区
で
今
後
、
取
り
組
ん
で
い
き
た

い
活
動
に
つ
い
て
は
、
防
災
活
動
や

福
祉
活
動
が
上
位
を
占
め
、
町
内

会
・
自
治
会
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト

と
同
様
の
結
果
と
な
っ
て
い
ま
す
。

　

今
後
、
各
地
区
で
持
続
可
能
な
ま

ち
づ
く
り
を
目
指
し
て
い
く
上
で
、

町
内
会
・
自
治
会
を
基
盤
と
し
た
各

地
区
の
ま
ち
づ
く
り
組
織
の
あ
り
方

や
各
種
団
体
と
の
連
携
方
策
、
活
動

拠
点
や
財
政
支
援
、
市
と
地
区
の
話

し
合
い
の
場
づ
く
り
の
あ
り
方
な
ど

に
つ
い
て
、
各
地
区
の
実
情
も
踏
ま

え
な
が
ら
、
市
民
の
皆
さ
ん
と
と
も

に
検
討
し
て
い
き
た
い
と
考
え
て
い

ま
す
。

広報はつかいち13 2013.5.1

町内会・自治会に関するアンケート町内会・自治会長４２９人（区制度である大野地域は除く）にアンケート用紙を送付し、そのうち３４４人、８０．２％から回答をいただきました。
地域コミュニティに関するアンケート市内２８地区のコミュニティ推進団体など４０団体の長を対象に実施し、回答率は１００％。※コミュニティ推進団体など（地区町内会連合会、　コミュニティ推進団体、大野地域の区） ■町内会・自治会の加入率低下により困っていること（上位3つ）役員のなり手減少地域住民のつながりの薄れ活動を手伝う人が減少し、行事などの運営に支障

44.0％
34.7％

30.7％

■市民センターに求めるもの（上位3つ）地域づくりを支援する職員体制の充実団体専用の活動スペースの確保地区の実情に応じた施設の管理運営
55.0％

45.0％
40.0％

■市からの財政支援（補助金）のあり方（上位3つ）補助金の申請事務の簡素・合理化使途の自由度が高い補助金制度の創設人件費に対する財政支援
67.5％

57.5％
45.0％

■市の支援のあり方（上位3つ）活動に対する財政面の支援市と地区の話し合いの場などの環境づくり活動に必要なノウハウや技術の提供
70.0％

62.5％
60.0％

■町内会・自治会の加入促進のために行っていること（上位3つ）行っていることは特にない口頭で加入を呼び掛けている高齢者世帯に対して役員を免除する規定を設けている
59.9％

23.3％
9.3％

■今後、取り組んでいきたい活動（上位3つ）災害予防や災害対策などの防災活動高齢者の見守り活動などの福祉活動地域の清掃などの環境美化活動
51.2％

44.5％
42.7％

■今後、取り組んでいきたい活動（上位3つ）災害予防や災害対策などの防災活動高齢者の見守り活動などの福祉活動子どもの見守りや地域パトロールなどの防犯活動
87.5％

72.5％
67.5％


